



编者按: 每条路设置“路长”, 管理、监督路面保洁卫生; 每月花上万元聘请保洁人员每天清扫村内道路; 购置近400个垃圾桶, 为每家每户配上垃圾箱……自今年9月份以来, 塘下镇环境卫生综合整治百日大行动启动以来, 全镇89个行政村以创建示范村、良好村为目标, 扎实推进环境卫生综合整治工作。

本报为此推出“创建卫生示范村 这些村在行动”栏目, 介绍部分村居在环境卫生综合整治工作中的亮点, 同时, 也为整治进度较为缓慢的村居作出示范, 提供经验。

新坊村扮靓家园有妙招: 每条路都有“路长”和保洁员

记者 钱枫枫

路边, 穿着“新坊环卫”字样环卫衣的保洁员正在打扫道路卫生; 河边, 10月底新建好的垃圾屋派上了大用场, 保洁员将附近清扫出来的垃圾倒进垃圾屋, 很快就有专车将垃圾屋里的垃圾运走; 店铺前, 党员、村民代表忙着清理小广告和牛皮癣; 村办公楼里, 风尘仆仆的“路长”正要赶去检查环境卫生……昨日, 记者来到新坊村, 发现这里道路整洁, 河水清澈, 这便是新坊村扮靓家园带来的成效。

R 创建卫生示范村
这些村在行动
ui bao Tel: 6608 1255

每条路都有“路长”和保洁员

昨日上午, 一名穿着“新坊环卫”字样环卫衣的保洁员正在新坊村富新路上清扫卫生, 她正是该村自行聘请的保洁员之一。

据新坊村党支部书记陈国银介绍, 新坊村常住人口只有2000多人, 新居民有七八千, 每天产生的生活垃圾、工业垃圾数量很多, 仅每天的生活垃圾就重达十七八吨, 卫生管理的难度极大。因此, 村里特地每年花二三十万元聘请了10位保洁员, 负责打扫村内的道路卫生, 并定下奖励措施, 激励保洁员工作热情。

在村办公楼门口的宣传栏里, 一张“新坊村环境卫生

管理网络示意图”引人注目, 图上写着: 川新路, 路长陈孝兵, 繁新西路, 路长王光弟……陈国银和村委员会主任陈成兴是片长, 片区内的各条道路都配有“路长”。新坊村办公楼位于颖新大街, 在不远的地方, 便设有“颖新大街东, 路长: 陈成华”的标牌。

“新坊村一共有20多条主干道及支路, 颖新大街较长, 设有两个‘路长’, 其余每条道路都配有一个‘路长’。”该村的驻村干部张肖光说, 每个“路长”要对自己管辖的道路负责, 每天都要早晚两趟去检查道路的卫生等情况, 并对负责清扫该条路路的保洁员进行考核。

购垃圾箱、建垃圾屋力保环境卫生

除聘请保洁员打扫卫生外, 新坊村还加强了村内环卫设施建设。“以前村里环卫设施落后, 道路上垃圾箱不多, 加上新居民的环保意识比较薄弱, 导致出现‘这边清扫垃圾, 那边产生垃圾’的现象。”陈国银说, 今年2月, 村里购置了40只铁质垃圾箱和30只塑料箱, 放在村内主要道路旁, 减少了垃圾乱丢的现象。

但对于新坊村的昌新路来说, 仅仅有保洁员和垃圾箱还不能解决问题。“昌新路就在河边, 另一边是企业集中的地段, 导致河边垃圾箱负荷过大, 许多新居民将垃圾丢在垃圾箱边, 被风一吹就掉入了河里, 影响‘五水共治’的成果。”陈国银说, 今年9月份,

塘下镇启动环境卫生综合整治百日大行动后, 该村立即着手修建垃圾屋。

10月底, 造价3万元的垃圾屋竣工了, 该村还在垃圾屋旁放置了警示牌, 写着: “此处严禁倾倒建筑垃圾, 严禁在垃圾房内外焚烧垃圾, 违者罚款5000元。”陈国银说, 目前, 村“两委”还准备在垃圾屋的外墙上写上环保标语, 希望村民和新居民能共同遵守, 爱护环境。

“该垃圾屋与普通的垃圾屋并不一样, 除了容量更大外, 垃圾屋顶部采用琉璃瓦, 设计更精美, 使用混凝土浇灌而成, 整体更牢固。”据塘下镇环境卫生服务所所长杨文龙说, 像新坊村这样肯花人力、物力、财力保环境卫生的村居是不多见的。

新坊村掀起环境卫生综合整治热潮

在环境卫生综合整治百日大行动中, 菜场附近的环境卫生是一个难点。位于富新路上的新坊菜场环境卫生管理难度极大, 村“两委”协商后, 决定统一规划原本脏、乱、差的菜场, 拆除违章建筑, 划分摊位, 并配备专人每天早晚清运菜场门口堆积的垃圾。

同时, 新坊村还积极组织村干部、党员和村民代表开展卫生死角清理、小广告清理活

动, 全村掀起环境卫生综合整治热潮。自9月份塘下镇启动环境卫生综合整治百日大行动起, 新坊村已经开展3次活动, 总计出动约160人次, 村干部、党员和村民代表几乎全员参加, 几位七八十岁的老党员也积极参与, 老党员陈钗华就是其中一位。参加了三次活动的陈钗华说: “开展环境卫生综合整治活动让新坊村变得更美。”

塘下环保协会塘下中学分队昨成立

本报讯(记者 钱枫枫/文 通讯员 韩高树/图) 昨日上午, 塘下环保协会塘下中学分队成立, 在成立仪式上, 会长何建东向分队队长周程远授牌、授旗, 并鼓励塘下中学全校师生积极参与家乡环保事业。

“塘下环保协会已有志愿者5000多人, 为了给塘下的环保事业注入新鲜血液, 我们向塘下中学招募志愿者成立分队。”何建东说, 学生们参与环保公益活动, 既能培养环保意识, 又会带动家中父母及其他长辈参与环保事业。



塘下镇流行音乐协会成立

本报讯(记者 黄国夫 通讯员 林晓东) 11月9日下午, 塘下镇流行音乐协会召开第一届会员大会第一次会议, 大会选举产生了协会领导班子, 通过了协会章程。

该协会的前身为瑞安市流行音乐协会塘下分会下属分会, 于去年12月份成立。近一年来, 该分会举办了《塘下好声音》等多场大型活动。

“我们将为塘下广大流行音乐爱好者搭建平台, 以音乐会友, 发展和扩大塘下流行音乐队伍, 培养和挖掘塘下镇流行音乐人才, 提高塘下流行音乐艺术水平, 满足人们日益增长的文化需求。”该协会会长徐玲雅说。



瑞都豪庭
最美塘下

百人骑行宣传低碳出行

“争做绿色出行的先行者, 在生活和工作中优先选择绿色健康出行, 外出尽量徒步行走、骑自行车或乘坐公共交通工具……”10月9日下午, 100多名塘下环保协会会员和乐途单车俱乐部骑行爱好者宣读了倡议书, 在“骑乐无穷, 低碳出行”的横幅上签名后, 骑行塘下两小时, 倡导绿色低碳出行。

“由于每个公共自行车点的自行车数量有限, 塘下镇便民公共自行车服务有限公司便调取了公共服务中心、街心公园、塘下新区、塘下镇一中4个公共自行车点100多辆自行车, 协会成员统一在塘下环保协会门口集中出发。”塘下环保协会办公室副主任陈迟浩说, “当天100多名成员先后骑行经过塘下、鲍

田、海安、场桥4个办事处各村, 最后又回到塘下环保协会门口, 总骑行近18公里。”

骑行活动取得了很好的宣传效果, 长达百米的骑行队伍引得不少路人、市民驻足观看, 许多市民还纷纷询问如何办理借车卡等问题。

(记者 钱枫枫 陈立波)

□责任编辑 苏盈盈
编辑 陈良和
□电子邮箱 rarb@126.com